推行生态葬需先"埋葬"陋习

3月27日新华社消息报道,记者日前从云南省 民政厅获悉,云南近年来深化殡葬改革,着力推行节 地生态安葬, 倡导殡葬移风易俗, 强化殡葬服务供 给,满足人民群众"逝有所安"的殡葬需求。

在以往,对于办丧事,一些地方的风俗是习惯大 操大办,风光大葬,国内很多地方实行了火葬,有不 少逝者火化后,家属还是会将骨灰装棺材进行土葬, 导致火葬没能发挥出应有作用,而坟墓占据大量耕 地资源的现象在各地也很普遍而严重等。这些问题 的存在,都让殡葬改革推进维艰。而"厚葬"的丧葬陋 习也增加了民生负担,成了民生痛点。

近年来,各地大力推动殡葬改革,剑指这些丧葬 陋习,也取得了不小成效,各地丧葬习俗悄然改变。 不仅是云南, 在不少地方,"越来越多的逝者和家属 选择海葬、树葬、花坛葬等节地生态安葬方式"。"风 光大葬"带来的弊端不少,如占地、浪费资源等,而节 地生态葬环保、"不与活人争地",有利于生态环境,有 利于后人。

但对于生态葬,仍有不少群众并不理解,生态葬 仍是比较"小众"的殡葬方式。修成坟墓的传统殡葬 方式仍是主流。还要大力推广生态葬。

对于丧葬陋习,一方面需要相关部门加强引导, 通过移风易俗,逐渐改变民众头脑中陈腐的殡葬观 念,让民众能够自动摒弃丧葬陋习。一方面在推广生 杰葬方面,要能加大财政投入,进行政策激励与鼓 励,让人们能够看到与感受到生态葬、绿色殡葬的好 处,比如对于选择生态葬、绿色殡葬的死者立纪念碑 纪念及给予相应荣誉称号,对其家属,予以现金奖 励,或减免其丧葬费用等等。还要提高生态葬设施和 服务质量与水平,更好安放逝者家属的情感。还有必 要修订殡葬管理法规,提供法规依据保障包括生态 葬在内的殡葬改革更好推进。

同时, 也要满足民众日益多元化的正常丧葬需 求,不能粗暴干预民众正常的丧葬习俗,进行移风易 俗,需要进行潜移默化的改变。而一些地方显得有 些操之过急,或是采用简单粗暴的"一刀切"做法,

只堵不疏,比如有地方强制规定清明节要"无纸可 烧",却并没有更好的疏解方法。要改变丧葬陋习, 要移风易俗,急不得,而要有耐心一些,要让民众看 到现代殡葬观念的好处, 让民众逐渐接受现代殡葬

要更好推行生态葬需先"埋葬"丧葬陋习。而丧 葬陋习根深蒂固,要彻底革除、"埋葬"丧葬陋习,让 生态葬等新的丧葬习俗得到更多民众的认可,成为 主流的殡葬方式,这是在撼动千年沿袭的习俗,并非 易事,不可能一蹴而就,要准备打一场长期的"攻坚 战"。所以,推行"生态葬"需要久久为功,再接再厉, 也需要"全方位支持"。要在殡葬改革中寻求民众利 益与社会利益的交集点、结合点,减轻民生负担,更 好安放公众慎终追远的情感需求,在潜移默化中改 变人们的陈腐思想,让生态葬逐渐为更多人所接受, 让现代丧葬观念逐渐取代丧葬陋习。推行殡葬改革 考验社会治理能力与智慧,要能交好这一份民生答

莫以"假节俭"遮盖"真浪费"

据《新华每日电讯》记者近期调研 发现,个别地方在"厉行勤俭节约、反对 铺张浪费"上搞形式主义,出现令干部 群众诟病的"假节俭真浪费"苗头。受访 干部群众表示,手续流程"冗长"、执行 政策"机械"是重要"推手"。

为了解释这一结论,报道随即举了 例子:一位科员到异地出差,错过了当 天坐火车赶回的时间,因此想坐飞机回 来,但因单位倡导节约,建议他多住一 晚,第二天再坐火车回来。这位科员非常 不解,如此安排并没有给单位省钱。宁可 总费用超过坐飞机, 也坚持让对方选择 坐火车,这就是"如真包换"的假节俭。

假节俭与真浪费是一枚硬币的两 面,现实生活中屡见不鲜。"烂水果先 吃"就是一个典型例子。有的人吃水果 时,总是先挑不新鲜的甚至坏的吃,新 鲜的、好的留着下次吃。可等到下次想 吃的时候,新鲜的又变得不那么新鲜甚 至快坏了。因此,有这种习惯的人永远 都吃不上新鲜水果。好的不吃、坏的先 吃,表面上看似节俭,算总账实则浪费。 万一身体吃出问题,这浪费就更大了。

俗话说,"精打细算,才能油盐不 断;粮收万石,也要粗茶淡饭。"去年底 召开的中央经济工作会议要求,"党政 机关要习惯过紧日子。"习惯过紧日子, 就要严肃财经纪律,严格控制一般性支 出,加强"三公"经费管理,不该花的钱

一分不花,真正把宝贵的财政资金用在 发展紧要处、民生急需上。因此,无论何 时何地,艰苦奋斗这个传家宝都不能 丢, 厉行节约这根弦不能松。只不过, 厉 行勤俭节约也要坚持目标导向, 讲方 法、求实效,那些"假节俭真浪费"的事 情少干,别让本本主义、形式主义曲解 勤俭节约的内涵。

与"烂水果先吃"有所不同的是,科 员出差坐飞机或许还涉及相关规定问 题。因为不同职级人员出差有不同待 遇,这恐怕也是单位坚持让他坐火车 返回之主因,而不仅仅是钱的问题。 无规矩不成方圆,规定出台了,就必须 要遵守,这是大前提。但当一些规定条 款在执行过程中出现偏差,偏离了制 度设计初衷时,是不是应该考虑进行 合理的、适度的纠偏呢?比如,给相关 规定打补丁, 使之更加灵活、更接地 气、更富效率。站在节俭角度,若提前 购买打折机票, 让坐飞机出行比火车 更加划算,为何非得拘泥于出差者身 份而不可越雷池半步呢? 这种明显有违 厉行勤俭节约原则的规定是不是应该

改革是发展进步的动力之基、活力 之源。习惯过紧日子也要用好改革"关 键一招",从制度层面推动进一步的改 革,不断提高相关制度与"厉行勤俭节 约、反对铺张浪费"这一目标的适配度。



持续深化整治

整治形式主义为基层减负,切中要害,须驰而不息抓下去。 征实则效存,徇名则功浅。大兴求真务实之风,严惩装样子、搞花架子, 才能让基层把更多时间用在办实事上,才能让形式主义无处遁形。

新华社 发 朱慧卿 作

消费者不是商家的"免费模特"

是不知道会被发到网上。"家住陕西省西安市的李女 士近日向媒体反映,家里的两位老人在一家餐馆用 餐时被店家拍下视频,之后店家又在老人不知情的 情况下将视频发到短视频平台上,这让他们感觉很 恼火。(3月25日《工人日报》)

你在商家的经营场所花真金白银进行消费,商 家却不花一分钱公然消费你的肖像权、个人信息权 和隐私权。在这种不对等的相互"消费"关系中,商家 占了便宜,消费者吃了暗亏。

近年来,随着互联网不断发展,商家的宣传推广 意识越来越强,不少商家选择以直播店面消费场景、 拍短视频等方式进行营销引流。这种营销形式的变 化,有助于拓宽营销路径,丰富营销手段,优化营销 效果,促进线上线下消费场景融合,但商家在营销引 流的过程中应守住权利义务边界,不能让营销权的 "河水"犯消费者权利的"井水"。

有些商家想当然地认为,经营场所是自己的"一 亩三分地",消费场景是现成的、免费的宣传资源,可 以在宣传过程中"拿来"随便用,无需征得入镜消费

"老人是在吃饭的时候被拍的,当时没多想,但 者的同意,再说也难以逐个征求消费者的意见。这种 件充当商家的"气氛组""引流工具人"。商家通过直 认知是自私而偏颇的,因为包含消费者画面的消费 场景不是抽象的、模糊的、笼统的,而是聚焦了消费 者具体而微的权利。

《民法典》规定:民事主体的人格权包含肖像权、 隐私权等权利,未经肖像权人同意,不得制作、使用、 公开肖像权人的肖像;自然人享有隐私权,任何组织 或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害 他人的隐私权;自然人的个人信息受法律保护,个人 信息包括行踪信息等,处理个人信息应当遵循合法、 正当、必要原则,不得过度处理,并应征得自然人或 其监护人同意。

相应地,《个人信息保护法》明确了处理个人信 息的"知情、同意、最小、必要"等原则。商家如果未经 消费者同意就直播消费场景,或拍摄包含消费者肖 像、消费活动等信息的短视频上传网络,就可能让一 些消费者产生不适感,并可能泄露消费者不愿意为 他人知晓的私密活动、行踪信息等,侵犯消费者的肖 像权、个人信息权甚至隐私权。

消费者不是商家的"免费模特",没有义务无条

播消费场景、拍摄短视频等方式进行营销推广,在经 营自主权的范畴内,有积极的创新意义,营销路径的 合法性、合理性在总体上也没有问题,但商家不能只 考虑自己的利益诉求,不考虑消费者的感受和权利

商家营销推广应增强法律意识和边界意识,尊 重消费者的意愿,把消费者同意作为营销引流的必 要前置条件,通过合理、必要的方式充分征求有可能 入镜的消费者的意见,告知消费者拍摄的目的和使 用范围,把拍摄知情权和选择权留给消费者。只有征 得消费者同意,商家才能拍摄、上传,否则就应停止 拍摄,并删除相关拍摄资料。

相应地,消费者应增强对商家直播消费场景或 拍摄消费场景短视频的侵权风险防范意识, 遵从自 己内心真实意愿和维权需求向商家表明态度。如果 发现自己被侵权,应通过制止商家拍摄、要求商家删 除相关拍摄画面或下架短视频、向相关平台投诉、向 法院起诉等方式积极维权, 向商家传递反制监督的

寻回走丢的玩耍时光

搬进了崭新的小区,住上了大户型、小高层,不 少家长却发现孩子越来越孤独,呼朋引伴、追逐嬉戏 竟成了"奢侈品"。曾经窗边一声喊,小伙伴们兴高采 烈"楼头集合"。如今孩子忙成了"小大人",时间表总 是"对不上",下楼玩耍不容易。加之线上社交方式增 多,游戏和短视频颇具吸引力,"宅童"现象备受关

注。 孩子们的玩伴为何"走散了"?客观地说,许多孩 子身上的课业负担仍然存在,各类辅导班、兴趣班占 用了大量的闲暇时间。培养一技之长,塑造兴趣爱 好,对孩子的成长自然有益,但这也变相形成了一种 社交压力——同龄人都在上兴趣班,你自己还在玩? 更不必说部分培训机构和自媒体账号瞄准孩子周末 和寒暑假期,提出所谓"不虚度计划",宣扬"再不努 力就晚了",贩卖焦虑。

今年全国两会上,殷福星委员就谈到了中小学 生减负话题。她指出,"玩"才是孩子的天性,过多参 加培训班不利于培养孩子们的学习兴趣和创造性。 这为许多家长提了个醒:无论是课业培训还是兴趣 爱好,都应注意过犹不及,给孩子留下一些独立社 交、自由玩耍的时间。

此外,部分社区硬件条件不达标,可供孩子玩耍 的空间逐渐被压缩。有的住宅小区在前期规划时没 有做好人车分流、更没有为孩子留下相对独立的玩 耍空间;还有一些早期建成的住宅未配备地下车库, 汽车停在道路两边或是直接占用空地、广场;儿童游 乐设施缺乏,公共空间"不好玩""不方便",难以留住 纯真的童心童趣。

建设儿童友好型社区,需要站在孩子的角度看 问题、解难题,加快推进公共空间适儿化改造。规划 主题口袋公园,打造儿童"游戏角落";进一步推动社 区绿化建设,鼓励儿童亲近自然;提供少儿科普活动 场所,组织专人或志愿者提供看护服务,等等,都是 值得提倡的举措。

传统的家属院里、老社区中,家长年龄相仿、互 相熟络,孩子自然成为要好的玩伴。"今天加班来我

家吃饭,明天出门遛狗顺带俩娃",一来二去,邻里之 间的信任感自然培养出来。而新建的商品房小区中 确实缺少原始的信任纽带,高层住宅"目不所及"带

来的安全担忧也萦绕在许多家长心头。 着眼实际,有人选择放下手头的工作陪同看护, 有人则利用周末联络好友,希望能为孩子找到玩伴 和空间。而另一种更经济、更有效的方式是由社区、 业委会等组织牵头,举办多种多样的文化活动,既能 让孩子们自由玩耍、结成伙伴,也可让家长们"碰碰 头",增进了解和信任,从而有机会建立家庭之间新 的社交关系。

"玩耍是生命的纯粹喜悦的表现,是精神的自由 和身体的解放。"在《爱弥儿》中,法国教育家卢梭就 曾指出玩耍的重要意义。通过玩耍,儿童可以学习如 何使用他们的体力,发展他们的感官,并通过实践来 获得知识。以儿童友好型社区建设为抓手,将硬件打 造和服务配套相结合,期待天和日朗的午后、放学归 家的黄昏,孩童玩耍的欢声笑语时常缭绕在耳旁。

每年的清明时节,是我国人民缅怀先 人、寄托哀思的重要传统节日。然而,在这一 庄重而深情的时刻, 我们也应清醒地认识 到, 传统的祭扫方式可能带来的安全隐患, 尤其是火灾风险。

因此,倡导和践行清明文明祭祀,既是 对传统文化的尊重与传承,更是对社会公共 安全的负责与守护。清明祭祀,其本意在于 追思和怀念,而非形式的繁复与规模的宏

在现代社会,我们更应提倡以绿色、环 保、安全的方式进行祭祀活动,比如采用鲜 花祭祀、网络祭祀等方式,既可以表达对先 人的敬仰与思念之情,又能够有效减少火灾 温 发生的可能性,保护生态环境,实现祭祀与

同时,对于仍需实地祭扫的人们,务必 提高防火意识,严格遵守森林防火规定,不 在林区、草地等易燃区域焚烧纸钱、燃放烟 花爆竹,不随意丢弃烟蒂,确保火源管控到 位。携带小型灭火器具,做到"人走火灭",切 实防范因祭祀引发的火灾事故。

政府部门也应当积极引导,加大宣传力 度,通过公益广告、社区宣讲等多种形式,普 及文明祭祀、防火安全知识,让广大民众充 分认识到清明节期间防火工作的重要性,自 觉参与到文明祭祀的行列中来。总的来说, 清明祭祀不仅关乎情感寄托,更关乎生命财 产安全和社会公共利益。

让我们共同行动起来,用实际行动践行文明祭祀,以科学 理性的方式来纪念故去的亲人,同时坚决杜绝由祭祀引发的火 灾隐患,让这个古老的节日更加清朗、平安。

只有这样,我们的追思才能更加宁静深远,我们的生活才 能更加和谐安宁。

劳模工匠的榜样力量

3月26日,上海2024年劳模工匠进校园行动正式启动。 "中国赛道设计第一人"姚启明、大国重器的"女焊将"刘霞、乘 风破浪的女船长詹春珮、中国第一代女搜救机长宋寅,四位巾 帼劳模"明星"来到上海同济大学,偌大的礼堂里座无虚席,劳 模工匠用自己亲身经历来讲述自己成长的故事,赢得了学子们

据报道, 劳模工匠进校园行动将通过5年左右时间, 实现 劳模工匠进校园行动在大中小学全贯通,在基础教育、职业教 育、高等教育、继续教育全覆盖,并重点开展"一支千人队伍,四 个一百建设"行动——建设一支"千人师资库",建设"百门优秀 课程""百所典型学校""百个学生劳动教育基地""百项实践案 例",逐步实现全市劳模工匠进校园行动的体系化、制度化、常 态化、品牌化。

劳模工匠进校园,用自己亲身经历来讲述自己成长的故 事,让学生们印象特别深刻,有一种亲切感,容易听得进,也学 得进。这样的思政教育课,将"热爱劳动、尊重劳动、劳动光荣" 的种子深植学生心中,对学生们的成长,无疑是大有益处的。

笔者以为,榜样的力量是无穷的。劳模工匠进校园,可更好 营造良好的校园文化氛围,让学生们了解劳模精神、劳动精神、 工匠精神的丰富内涵,激发他们勤奋学习、奋发向上的动力。引 导学生们树立正确的人生观和价值观, 向先进模范人物学习, 从劳模工匠这些榜样身上汲取精神力量,让榜样力量伴随他们 的成长,有助于学校培育"德、智、体、美、劳"全面发展的学生, 将来为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强 国贡献力量。

商品可虚拟 规则不可缺

随着虚拟情绪产品市场持续扩大,规范这一消费新业态的 发展势在必行。应尽快制定针对虚拟情绪产品的规章制度,商 家应说明商品的真实情况,在下单时告知消费者所购商品的特 殊性,保障消费者知情权。

去年以来,不少虚拟情绪产品在网络平台热销。有人心动 语音连麦唠嗑的"树洞倾听"服务;有人购买人工线上云监督服 务,督促自己学习生活打卡;有人为缓解考前压力,入手"好运 喷雾""转运锦鲤"祈福;还有人为自己买一个"聪明的脑子",下 单了"爱因斯坦的脑子"……这些虚拟产品听起来有些荒诞和 无厘头,却取得了较高的销量和不菲的销售额。

为何情绪产品能获得青睐? 当前,年轻人更加关注自己的 内心世界,注重对自我情绪的观察和释放。在面对一些不方便 向亲朋好友倾诉,担心无法被理解的烦恼时,虚拟情绪产品的 出现,恰好符合了他们以匿名社交方式进行情感宣泄的诉求。 这些情绪产品大多价格不高、想法有趣,能够吸引年轻人注意, 将其作为释放压力、愉悦身心的一个情绪出口。

不过,商品可虚拟,规则却不能缺失。虽然目前我国并没有 针对这类虚拟情绪产品的规范, 但根据消费者权益保护法规 定,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用 途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误 解的宣传。广告法也规定,广告不得含有虚假或者引人误解的 内容,不得欺骗、误导消费者。以"爱因斯坦的脑子""好运喷雾" 为代表的虚拟商品,实际上并不能实现增长智力和转运的功 效,存在夸大宣传的情况。一些"心灵树洞"服务甚至存在泄露 消费者个人隐私的风险。而所谓的陪聊师、开导员可能并没有 相关专业资质证明,部分同类服务在不同店铺价格悬殊,还有 一些软色情、诈骗等隐藏风险都不容忽视。

随着虚拟情绪产品市场持续扩大,规范这一消费新业态的 发展势在必行。一方面,应尽快制定针对虚拟情绪产品的规章 制度,加强监督管理。另一方面,商家应在商品宣传页面说明商 品的真实情况,在下单时设置提醒页面告知消费者所购商品的 特殊性,保障消费者知情权,避免发生消费纠纷。电商平台也应 加强对虚拟情绪产品的安全性和合规性的检查,确保商品内容 健康,对产品管理、售后服务及时出台相关规定,让虚拟情绪产 品市场发展有规可循。同时,消费者在购买时也要注意辨别商 家和渠道,保护个人信息安全,防止信息泄露,不要轻易转账或 在线下见面,以免人身财产安全受到侵犯。

3